

2019年7月2日

第2640期 星期二

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

今日 16 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



18 家县级医院晋升三级医院 湖南近九成患者就医不出县

本报讯 (通讯员 欧阳煜 刘龄予) 看病不再奔波到大城市, 越来越多的群众选择县域内就诊。6月27日, 湖南省卫生健康委透露, 围绕落实健康扶贫要求, 湖南省通过放管结合、上下结合、急慢结合“三个结合”, 扎实推进县级医院能力建设, 满足区域内群众的就诊需求。据医保数据统计, 2018年全省县域就诊率为85.7%, 县域住院就诊率达到90.92%。也就是说, 湖南省近九成患者就医不出县。

岳阳市平江县南江镇54岁的潘红(化名)没想到, 肺癌这样的大病, 在县医院就能做手术。今年6月初, 她被诊断为右上肺结节, 疑似肺癌。平江县人民医院的手术

团队通过微创手术, 为她精准切除了右上肺尖后段、小于1厘米的肿瘤, 最大程度保留了正常肺组织。术后病理诊断为微浸润型腺癌。

平江县人民医院院长皮杨德介绍, 该院2017年成立了全省县级医院最早的早期肺癌MDT(多学科联合)诊疗团队, 肺癌早诊早治能力明显提升。

县医院服务能力大幅提升的背后, 是大医院专家团队的“对口帮扶”。湖南省打破原有“医院对医院”粗放式帮扶模式, 全面实行三级医院“科室对科室”的精准帮扶。县医院根据区域疾病谱和外转率, 确定5个重点建设临床专科, 由帮扶医院派驻长期帮扶人员, 精

准对接。

“作为承上启下的中枢, 县级医院综合能力是破解人民群众看病难、看病贵问题的关键。我们坚持放管结合, 让县级医院焕发活力。”湖南省卫生健康委副主任龙开超介绍, 湖南省打破县级医院等级瓶颈, 启动县域三级医院创建, 全面放开县级医院二、三类医疗技术临床应用, 推动县级医院革新技术、做精做强。

平江县人民医院即是湖南省首批县域三级医院之一。截至目前, 全省已验收通过18家县域三级医院。

同时, 湖南省在贫困县县医院已基本实现“四个全覆盖”: 即肿瘤化疗与癌症治疗全覆盖, 患者不

用舍近求远; 新生儿重症监护室全覆盖, 降低了新生儿死亡率; 急性脑梗死静脉溶栓全覆盖, 减少了死亡和残疾; 尿毒症腹膜透析全覆盖, 患者可选择居家腹透, 回归家庭和社会。

县级医疗服务能力增强, 提升了群众的就医获得感, 减少了死亡和残疾。数据显示, 全省急性胸痛患者住院死亡率下降至0.9%, 急性缺血性卒中患者静脉溶栓率提高到10.16%, 均优于全国平均水平。

头条新闻 健康中国
湘潭市第一人民医院 协办
地址: 湘潭市岳塘区书院路100号
网址: www.xtsyy.com
急救热线: 0731-58669120 58669110
湘潭医广【2018】第0823-0009号

湘西成功抢救高危产妇



6月26日, 湘西土家族苗族自治州龙山县妇幼保健院接诊的一位二胎产妇产后突发大出血, 病情危重。该县卫健局启动高危孕产妇急救绿色通道, 召集县产科急救中心专家精心会诊, 经过7个小时的奋战, 终将生命垂危的产妇从死亡边缘救回。

通讯员 田华
田秋红 摄影报道

湖南首个干细胞科技园成立

本报讯 (通讯员 姚碧娟 黄姿) 6月30日, 中南源品干细胞科技园正式开园, 这标志着湖南省第一个干细胞与再生医学科技园启用。

人类干细胞又叫“万能细胞”, 在一定条件下, 可以分化成各种类型的细胞, 从而修复病变、缺损的组织器官, 在医学界被视为“生命的种子”。干细胞与人类健康关系密切, 它最直接的作用就是治疗疾病, 像威胁人类健康的器官衰竭、心血管疾病、不孕不育、脊髓损伤、帕金森等疾病都可以运用干细胞来治疗。

规范治疗七成癫痫发作可控制

本报讯 (通讯员 邓小鹿 刘微) 6月28日是第十三个“国际癫痫关爱日”, 中南大学湘雅医院小儿神经专科联合湖南省医学会儿科专业委员会遗传罕见病学组、小儿神经学组共同举办大型公益活动, 传达阳光健康、积极向上的生活态度和方式, 呼吁全社会关注癫痫患儿, 促进他们融入、走向社会。

癫痫是神经系统的常见疾病和多发病, 被列为世界五种主要防治精神/神经疾患之首, 是儿童时期最常见的神经系统慢性疾病, 患病率约为成人的10~15倍, 是儿童致残、致死的重要病因之一。

“癫痫的诊疗是一个长期、细致的过程, 他们更需要大家的理解和支持。癫痫并不是不治之症, 新诊断的癫痫患儿, 如果接受规范、合理的抗癫痫治疗, 70%左右的发作可以完全控制, 50%~60%的患儿服用一种抗癫痫药后发作可完全控制并可逐渐减量停药。”湘雅医院儿科主任尹飞教授、小儿神经科主任彭镜副教授等专家表示, 让癫痫患儿和正常儿童一样学习、生活, 是我们大家应当肩负起的责任。

疫苗管理法今年12月1日施行

本报讯 (叶龙杰) 6月29日, 十三届全国人民代表大会常务委员第十一次会议通过疫苗管理法, 该法自2019年12月1日起施行。全国人大常委会办公厅在京举行的疫苗管理法专题新闻发布会上, 国家药品监督管理局局长焦红表示, 和一般药品相比, 疫苗具有其特殊性, 主要体现在: 一是疫苗涉及公共安全和国家安全, 疫苗管理法明确规定疫苗是国家战略性、公益性产品; 二是疫苗是用来预防和控制传染病非

常有效的公共卫生手段; 三是疫苗产品在生产过程中具有复杂性, 这意味着疫苗生产必然会有更多要求。

焦红表示, 我国有45家疫苗生产企业, 可以生产60种以上的疫苗, 年产能超过10亿剂次。我国曾在2011年和2014年两次通过了世界卫生组织疫苗管理体系的评估, 这是世界卫生组织对我国疫苗产业和监管能力的充分肯定。

国家药品监督管理局药品监管司司长袁林表示, 疫苗管

理法在加强疫苗监管方面有很多新的举措。一是要求全面落实各方的责任, 二是重点强化了各个环节的监管措施, 三是进一步强调和明确了要加强信息公开, 四是进一步加强疫苗的监管。现在全国只有800名国家级的药品检查员, 疫苗管理法明确提出, 要在中央和省两级, 建立职业化、专业化的检查员队伍, 强化检查员队伍建设和能力的建设, 进一步加强对疫苗的监管、检查和全生命周期的监管, 保障疫苗的质量和安

人人享有健康, 一个也不能少

——永州市祁阳县创建“全国健康促进县”侧记 **详见05版**

本报社址: 长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑: 涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线: 0731-84326206 订报热线: 0731-84326226 广告热线: 0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价: 120元 零售价: 1.50元 印刷: 湖南日报印务中心